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Objectius

En aquesta quinzena aprendras a:

e Comprendre, distingir i valorar
el concepte de funcié

e Interpretar i relacionar taula,
grafic i formula d'una relacio
funcional

e Distingir els conceptes de
variable dependent i indepen-
dent, domini i recorregut

e Apreciar i interpretar sobre un
grafic les primeres propietats
generals d’una funcié

e Distingir, formular i represen-
tar situacions mitjangant una
funci6 de  proporcionalitat
directa i inversa.

Funcions.

Abans de comengar

1.Relacions funcionals ...............ccco.... pag. 204

Taules, grafics i formules.
Variables
Domini i recorregut

2.Representacid grafica..........ccceeuee.. pag. 211

A partir de taula o férmula
Uns simbols molt utils

3.Propietats generals
Creixement decreixement
Tall amb els eixos
Maxims i minims

4.Primeres funcions elementals ......

De proporcionalitat directa
De proporcionalitat inversa

RESUM
Autoavaluacio

Activitats per enviar al tutor

pag. 219
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Abans de comencar

La Pedra Rosetta tanca un documento escrit en tres formes diferents. A la part superior
(jeroglifics), a la central, (demotic) dues formes d’escriptura d’una llengua morta, |'egipci. A
la part inferior apareix la mateixa inscripci6 en grec. Aixd0 ultim i la genialitat de
Champollién va permetre trobar les claus de la correspondéncia entre els simbols jeroglifics
i les seves imatges fonetiques.

Pedra Rosetta

ifica

fi

' en Ovalos (cartuchos) co-
rresponden a nombres de
faraones

Algun dels “cartutxos” que van ajudar a desxifrar els equivalents fonétics de |'escriptura

egipcia.
-.[&’h q‘:"‘Fﬁ F-\LKSINDRS] Clau Alexandre

-

e 1 e

;i sgﬁﬁﬁiﬁlg (Cm Clau Cleopatra

r.:;ﬂ ’l”_?; qg :](PTOLMYSI Clau Ptolomeo
Lé mz rfii = [Rm Clau Ramses
| [l'%-mz {\3] frHOTMSS] Clau Thumosis
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1. Relacions
funcionals

Expressio d’una
relacio funcional.

Es diu que una correspondéncia
entre dos conjunts és una relacio
funcional, quan a cada element
del primer conjunt se |i fa
correspondre de forma Unica un
element del segon.

Observa els exemples d’aquestes
situacions.

Exemple
Taula de valors

La lliura és una mesura de pes
d'origen anglosaxé. En la
seglient taula es dona
I’equivaléncia en quilograms de
distintes mesures en lliures.

Peso en libras | Peso en kilogramos
2 090
3 135
4 1°80
X f(x)

A cada valor en el pes de lliures,
el primer conjunt, li correspon
un Unic valor en el pes de
quilograms, el segon conjunt.

De forma general direm que a x
pes de lliures li correspon f(x)
pes de quilograms.

Continguts

A I'exemple anterior hem vist la taula de valors com
una forma d’expressar una relacié funcional. Vegem-
ne d‘altres.

Entre les diferents formes d’expressar una relacio
funcional, podem assenyalar:

Mitjancant una taula.
Mitjangant un grafic.
Mitjancant una férmula.

La taula de valors, la representacid grafica i la
formulacid6 mitjancant una expressid algebraica
constitueixen les formes habituals d’expressar la
dependéncia entre dues magnituds.

Exemple
La representacio6 grafica

El grafic seglient representa la distancia a la que es troba
en Joan de casa seva al llarg del dia. En Joan agafa el
cotxe, va durant un temps, esmorza i llegeix la premsa,
segueix una estona fins a la casa d’uns amics que I’han
convidat a dinar. Al cap d’un temps torna rapid ja que
s’ha fet una mica tard.

Distancia (metres)
000

6000
3000

1 2 3 4 5 \e
Temps (haores)

Si va sortir a les 9 del mati, ha estat fora 12 hores, aixi
que va tornar a les 21:00 hores.

Podem també afirmar que a casa dels seus amics hi va
estar 4 hores, des de I'hora 6 fins a I'hora 10 del temps
transcorregut, és a dir, des de les 15:00 hores fins a les
19:00 hores.

També que la casa d’en Joan esta a 9000 metres.

Novament observa que per a cada valor a I'eix Temps,
existeix un Unic valor a I'eix de Distancia.
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Exemple
Expressid algebraica.

Una férmula ens fa pensar sempre en un secret, una
série de caracters capagos de tancar una gran
quantitat d'informacié disponible per al qui la desxifri.
En matematiques una férmula és una expressio
algebraica que descriu la relacié funcional i que permet
mitjangant una simple substitucié calcular el
transformat d’un determinat valor.

f(x)=3x-1 | f(-2)=-7
f(-1)=-4
f(2)=5
f(3)=8

Variable dependent i independent.

En una relaciéo funcional, a la magnitud que depéen de
I'altra se la denomina variable dependent, a aquesta
segona magnitud se la denomina variable
independent.

Variable
Independiente

Exemple

El grafic representa la distancia en metres a la que es
troba una persona de casa seva al llarg de 6 hores de
temps.

Distancia imetros)

La distancia de-
pende del tiem-
pe transcurride
(VARIABLE DE-| 0004
PENDIENTE

(DIsTANCIA) | 2000

4000

1000,

s s S
En cada instante de tiempo puedo indi- iampn ihotas
car la distancia ala que se encuentra

(YARIABLE INDEPENDIENTE (TIEMPO))

cidecd

La

Exemple

Les “taules de preus”
constitueixen una de |les
aplicacions més habituals de les
funcions definides mitjancant
taula.

A lI'exemple es pot observar la
identificaci6 de la variable
independent i la dependent.

iempo
(minutos)
<=30 0.50
entre 31 y 60 1
entre 61 y 90 1.20
entre 91 y 120 1.50

Per cada temps en minuts
haurem de pagar una quantitat.
(VARIABLE INDEPENDENT:
TEMPS)

formula és una expressio
algebraica que relaciona dues

variables.

\ x /
!
5

y=f —y

Para cada valor que tome la
variable "x" se obtendra el
correspondiente valor de "y"

(VARIABLE INDEPENDIENTE (%))

Dependiendo del valor gue to-
me la variable "x" se irdn obte
niendo los valores de la varia-
ble "y,

(VARIABLE DEPENDIENTE {y))

sl

I

y
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Domini i recorregut.

El domini o camp d’existéncia
d’una funcid és el conjunt de tots
els valors que pren la variable
independent.

El recorregut, imatge o rang
d'una funcié és el conjunt de
valors que pren la variable
dependent.

Veiem el seglient exemple
entre dos conjunts.

Aﬂf'B
1 e b
=
4— [
5/ r d
7] N
9 i

Dominio: Todos los elemen-
tos de A gue es-
tan relacionados.

{1,3,4,5,7,0,}

Recorrido: Todos los elemen-
tos de B gue son
imagen de algin e-
lemento de A

{b,c.d.h.f}

Observa com hi ha un element del conjunt B, element
j, que no pertany al recorregut, ja que no és imatge
de cap element del domini.

Pot haver-hi elements de B que siguin imatge de més
d’un element de A.

Exercicl resolt

1. La taula representa valors d’una funcié. Completa els buits que falten.

Observa que les imatges de cada valor es van obtenint multiplicant per 2 i sumant

SOLUCIO:
després 5.
X f(x)
4 13
5 15
6 17
8 21
9 23

Per calcular la imatge de 8:
2:8+5=21

Per calcular I'antiimatge de 23:
23-5

L2792 _g

2
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Exercicis resolts

2. Calcula en el seglient grafic f (- 3).

SOLUCIO:

Para calcular la imagen de un
5 determinado valor a sobre

la grafica de la funcidn; se le-

vanta una perpendicular a 0x

que pase por x=a hasta que

corte a la grifica. La ordenada

del punto de corte sera el va-
-3 ] 5 lor de la imagen de a | f{a)).

f(3)= 4

3. Fes una taula de valors per a la funcié f(x) = 1x+1, i després dibuixa el seu grafic
de punts.

SOLUCIO:

Si una funcién tiene por formula f(x)= 1 141
Las imagenes ¢de los valores de la tabla se ob-
tienen: X f(x)
fi2)1.241 =3 2 3 10
f(3jF1.341 = 4 3 4
fldjF1.441 = § 4 5
fi5F1.541 =48 5 g
f(6)=1.641 =7 & =
Por Qitimo, para la preimagen si 1x+1=8
1%=8-1 7 8
o i A0
il 7 1= ; i
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Exercicis resolts

4. Entre les seglients representacions grafiques n’hi ha una que no correspon a una
funcio.

b
o

SOLUCIO:

Almenys hi ha un valor de x al que correspon més d’una imatge, i per tant no és
funcid.

5. Entre les seglents representacions grafiques n’hi ha una que no correspon a una
funcio.

:\
L

: -5 H /
- A ]
Almenys hi ha un valor de x al qual li correspon més d’una imatge, i per tant no és

D
A

4

SOLUCIO:

208 cidecd
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Exercicis resols

6. Troba el domini de f(X)= 3X2+4
2X° +2
soLuclo:
3x+4
fix)=————
=i

El nico problema de la férmula esta en el denominador. Se puede divi-

dir entre cualquier niimero excepto entre 0. Es decir (2 X+2 )
debe ser distinto de cero. Por tanto:
El dominio sera el CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES EXCEPTO LOS
VALORES QUE ANULAN EL DENOMINADOR.
2

2% 425 2 =2 x= -

NO EXISTE LA RAIZ DE UN NUMERO NEGATIVO. Por tanto:
pomf=R

4x +4
X+5

7. Troba el domini de f(X)=

SOLUCIO:

fix) = —:_l_x ;' 54)

El Gnico problema de la férmula esta en el denominador. Se puede divi-
dir entre cualquier nimero excepto entre 0. Es decir (x+(5 ) ) debe
ser distinto de cero. Por tanto:

El dominio serd el CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES EXCEPTO LOS
VALORES QUE ANULAN EL DENOMINADOR.

x+(5)=0 =+ x=-5 > Domf=R = {-5}
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Exercicis resols

8. Troba el recorregut de f(x)=2x+1

SOLUCIO:

fix) = 2x+1

Yeamos cuando tiene sentide 2x+1 = r { siendo r un efemeanio
genérico def racorrido )

e

2x+1 =r—» 2x=r-1 = x= Esta expresidon tiene

saentido siempre, por tanto:

El recorrido de lafuncidnes R

4
9. Troba el recorregut de f(x)=——
X+4

SOLUCIO:

- 4
) =ty

Yeamos cuando tiene sentido x+EI—-4]| = r { siondo r un olemonto
genérico dol recorrico )

47 -{4) =% Laexpresidntiene sentido cuando r es

distinto de cero, por tanto:
El recorrido de la funciénes R -{0}
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2. Representacio grafica

Grafic d’una funcio.

Per representar graficament una funcio, es forma la
taula de valors corresponent. Cada parella s’identifica
amb un punt del pla cartesia de manera que:

e La variable independent x es representa a l'eix
d’abscisses.

e La variable dependent y es representa a l'eix

d’ordenades.

Segons el tipus de funcid podras unir els punts
obtinguts.

O no unir-los, segons el plantejament de la situacio
tractada.

\

La representacido grafica d’una funcid és una ajuda
fonamental per a I'estudi de propietats de la mateixa
gue no soén evidents en una taula o una férmula.
Parlem de conceptes tan visuals com creixement,
decreixement, maxims i minims.

Aquests conceptes, que veurem més endavant, tenen
una aplicacié directa en la interpretacié de I'evolucid
de molts processos.

cidecd

A partir d’una taula:

Situem els punts sobre el grafic,
posteriorment els unim o no
segons sigui el cas.

fix)

[ ]

A partir d’'una férmula:

Calculem el valor d’alguns punts,
aixi com realitzem una taula de

valors.

fix)= 1+ 3x-2 | x| fx)
: 1|2
| 2 |8
3 |16
4 |26
5 0 5 |38
/ 6 |52
7 |68
i
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Uns simbols molt
Utils.

En la representacid grafica
d’algunes funcions s’utilitzen
simbols que ajuden a |la
comprensié del que passa en un
punt, o prop d’ell (en el seu
entorn).

Esta generalitzat I'is d’un punt
blanc per indicar que aquest punt
no forma part del grafic i un punt
ple quan si ho és.

En el seglient exemple pots comprovar la utilitat dels

simbols donats.

Prenem valors molt propers al punt del qual volem
saber el seu valor en f(x). Obtindrem dos valors
laterals, un per la dreta i l'altre per |I'esquerra. Ara és

quan s’ha d’estar atent al punt blanc.

Para calcular imagenes
de puntos muy cercanos
¥ MEnores a x =3

f(2,5)= 2,75
f(2,6)= 2.8
f(2,7)= 2,85
f(2,8)= 2.9

f(2.95)= 2,975

Para caleular f(3)

f(3)= -2

Observa que no s‘obté el resultat si
aproximem acostant-nos per la dreta.
Exercici resol
10.Representa el grafic seglient unint els seus punts.
X 0 1 2 3 4
f(x) 0|2 211712
SOLUCIO:
2
1
(]
1 2 a3
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Exercicis resols

11.Expressa en forma d’interval i sobre el grafic de la funcié quin és el seu domini.

15

SOLUCIO:

Tots els valors reals entre -5y 2,
ambdos inclosos, és a dir, - 5 < x < 2.

12.Expressa en forma d’interval i sobre el grafic de la funcié quin és el seu
recorregut.
5

L

SOLUCIO:

Tots els valors reals entre -5y 4,
ambdds inclosos, és a dir, -5 <y < 4.
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3. Propietats
generals

Creixement i
decreixement.

El creixement i decreixement
d’'una funci6 sén conceptes
locals. Una funcié pot ser
creixent en un punt i decreixent
en un altre. Per aixd ens hem de
fixar en el qué passa als voltants
de cada punt, en el seu entorn.

Exemples

En un entorn de x=3798, si
veiem el grafic, el dibuix va
“pujant”.

I I
Funcién CRECIENTE en x =3,98

B
kil

En un entorn de x=0775, si
veiem el grafic, el dibuix va
“baixant”.

\ [
Funcién DECRECIENTE en x=0,75

[

Tall amb els eixos.

Es molt important i ajuda especialment en el
coneixement del grafic d'una funcio, localitzar els
punts de tall amb els eixos de coordenades. Una
funcio talla com a maxim en un punt a leix
d’ordenades (0,f(0)) (en cas de que x=0 sigui del
domini de f.

Una funcid pot tallar a l'eix d’abscisses qualsevol
nombre de vegades (fins i tot infinites) tantes com
solucions tingui f(x) = 0.

Corte con los ejes de
coordenadas

(0Y) Ordenadas
l Soluciones de f{x)=0 | l (0,f(0)) si 0 € Domf I

(0X) Abscisas

Exemple

Calcula els punts de tall amb els eixos de la funcié:
f(x)=-4x-2

1 ¥
- 1 FCorte con OX:
f[x] ol 4z -2=0-5 A4x =2,
=%+ Corta en P(-0.5.0)
-5 s A

»Corte con OY:
fio)=4.0-2=2
Corta en Q(0,2)

RESUM

Decreixent en un punt quan
"baixa" en tots els punts del
seu entorn.

\ |s I
DECRECIENTE
CRECIENTE

Creixent en un punt quan
"puja" en tots els punts del
seu entorn

Corte eje de ordenadas  Corte eje de abscizas
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Maxims I minims relatius.

Una funcié presenta un maxim en un punt si és
creixent a l'esquerra d'aquest punt i decreixent a la
dreta.

Un maxim és
semblant al cim
d’'una muntanya.

Una funcié presenta un minim en un punt si és
decreixent a l'esquerra d’'aquest punt i creixent a la
dreta.

Un minim és
semblant al punt
més baix en una vall.

Una mateixa funcié pot tenir varis maxims ( semblant
per a minims), per aixo s'anomenen relatius.

Al major dels maxims ( al menor dels minims) se
I'anomena maxim absolut ( minim absolut). Aquest és
Unic ja que és absolut en la funcio.

Tenim que un canvi de creixent a decreixent o a

I'inrevés és la caracteristica per a un possible
extrem, maxim o minim.

Aguest grafic no té extrems.

L]

PAEE7
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En el seglent grafic de la
funci®6 podem observar els
conceptes de maxims i
minims.

En el punt (@75, 4)
analitzem maxims.

Per a x= 175, tenim que
f(1°5) = 4. Tal com apareix
en el grafic, en un entorn de
x=1"5, els valors de la
funcié sén menors a f(175) =
4, queda clar que en un
entorn de (175,4) qualsevol
punt es troba graficament
per sota d'aquest, tant a la
dreta com a I'esquerra.
Resulta ser un maxim.

Observa també que a
I'esquerra del maxim la
funcié és creixent i a la seva
dreta decreixent.

MAXIMO

MINIMO

De manera semblant com un
minim per al punt (475,— 4).
Qualsevol valor que donem
en un entorn proper d’aquest
punt assoleix valors de f(x)
majors que - 4, és a dir, el
valor que assoleix en f(x),
x= 4’5, és el menor en
aquest entorn.

Observa també que a
I'esquerra del minim la funcio
és decreixent i a la seva
dreta creixent.
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Exercicis resols
13.Calcula els punts de tall amb els eixos de les funcions seglients:

a)f(x)=4x+1 b) f(x)=x?-8x+15 c) f(x) =§

SOLUCIO:

a)

fix) = 4x+1

CORTE CONOX » d4x+1 =05 4x=-1 > x=%

La funcidén corta a OX en el punto { % ,0) 1

Ja.25 s
CORTE CON OY - f{0)= 40+1 - f(0)= 1 - Por tanto -
La funcién cortaaOY en (0, 1} /

b)

fix) =x* - 8x+15
8+./64-60

CORTE CON OX - X’- 8%+ g e ==t SR =
=5 x=3 LafunciéncertaaOXen (5 ,0)yen(3,0)

CORTE CON OY - f(0)=02-8.0 + 15  f{0)= 15 - Por tante g 3
La funcién cortaa OY en (0, 15) \_/
c)
5
fix) == 5
=

CORTE CON 0X - % =0 » 5=0 - Imposible; por tanto

La funcién no corta a OX & .

CORTE CON OY - f{0) = % =+ f(0) = No se puede calcular » Por tanto

Lafuncién no cortaa OY

216 cidecd
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Exercicis resols

14.Entre les segiients funcions indica la que correspondria a una funcié decreixent en
el punt d’abscissa x=0.

SOLUCIO:

<—/\'u& /\—> En un entorn

o de! 0 la funcidé
baixa

15.Entre les segients funcions indica la que correspondria a una funcié creixent en el
punt d‘abscissa x=0.

AL NN D o

SOLUCIO:

\ /\ En un entorn
5 ; del 0, es compleix
\\/ V \ que la funcié puja

cidecd
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Exercicis resols

16.Indica les coordenades del punt en el qué creguis que la funcid assoleix un

maxim.
/‘\/—\
A -

SOLUCIO:

Hi ha dos maxims relatius, M; = (- 2°75,5) y M, = (35,4 '25)

17.Indica les coordenades del punt en el qué creguis que la funcié assoleix un minim.

SOLUCIO:

Hi ha un minim, m; = (25,0 ).

18.Indica les coordenades del punt en el qué creguis que la funcié assoleix un
extrem.

\

SOLUCIO:

Hi ha un minim, m; =(0,0 ), i dos maxims M;=(-3"75,5°75), M,=(3 25,6 "25).
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4. Primeres funcions
elementals

Funcio de proporcionalitat directa.

En moltes situacions dues variables estan
relacionades de manera que quan una augmenta
I'altra ho fa també i analogament quan disminueix,
conservant sempre la mateixa relacié. S6n magnituds
directament proporcionals.

Exemple

Imagina que aquest cap de setmana decideixes fer una
excursio en bicicleta, amb una velocitat constant de 10
km/h, i que condueixes amb la teva bicicleta durant 2
hores, I'espai recorregut és de 20 km. Qué passaria si
anessis a més velocitat durant el mateix temps?

Per a un temps determinat:
A més velocitat més espai recorregut.

A menys velocitat menys espai recorregut.

Les funcions que relacionen aquest tipus de
magnituds s‘anomenen funcions de proporcionalitat

Plantegem el
resolem de forma algebraica.

Exemple

problema i

el

Por 4 Kg de manzanas hemos pa-
gado6,40 euros. Para calcular el

precio de 1 Kg de ellas:

4 Kg -mmmmmmemmmn » 6,40 euros
1Ky e > o
_1:6,40

1,00 = 1,6 euros/Kyg

&l precio de cualguier cantidad
seria:

f(x) = 1,6°X

La funcién que permite calcular

Podem construir una taula amb

la constant de

proporcié

m=1"6. A més quilograms més

euros necessito.

x| =)
10| 1.6
zo| a3z
3.0| a.8
40| 54
s0| 8.0

Si el representem graficament,
obtindrem una recta, de la que

podem interpolar dades.

. o . . . a
directa. El seu grafic segueix sempre un mateix patroé: -
una recta que passa per l'origen de coordenades. -

: .
‘f:m'K L L 3,2 puro
{ A mes, meés
.................... ! N * b.oKios
menys, menys EF ' .

El valor de "m” es correspon amb la constant de
proporcionalitat directa.
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Funcio de
proporcionalitat
inversa.

En moltes situacions s’‘observa

que dues variables estan
relacionades de manera que
quan una augmenta l'altra

disminueix, perd en tot moment
el seu producte és constant.

Sén magnituds inversament
proporcionals.

Exemple

Si vols pots fer la prova amb
una bossa plena de papers, a
major pressid que facis sobre
els papers, aquests s’aniran

aixafant i ocupant menys
volum.
i.f-'l
| | JZ
I .
W -1d
5 e I
o E‘J‘
& =4
n hLi-d
.‘u'culumén

A temperatura constant:
P v=k
A més pressié menys volum

A menys pressié més volum

Les funcions que relacionen
aquest tipus de magnituds
s’'anomenen funcions de

proporcionalitat inversa.
El seu grafic segueix sempre un
mateix patrd: la hiperbole.

y=

"A més, menys i
a menys, més"

El valor de “k” es correspon amb la constant de
proporcionalitat inversa.

Exemple

Plantegem el problema i el resolem.

6 nalfragos
1 naifragoes

6 naufragos disponen de agua para
10 dias . si (Ueremos ver
para cuanto tiempo tendria uno .

%X =60 dias

La funcién que permite relacionar
las dos magnitudes seria:

60

fxy=-"-~

X

Podem construir una taula amb
proporcio k=60. A menys naufrags més dies.

la constant de

=)

30 20

15 12 10

X

2 3

& 5 -]

Si la representem graficament, obtindrem la branca
d’una hipérbole.

20

[

Ao

0

20,00

n“denaifragos
z0
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19.Classifica la relacié entre les magnituds seglents:

Velocitat i temps en fer un recorregut, despesa de llum i kilowatts gastats, radi i
longitud de la circumferéncia, altura i pes d’una persona, pressidé i volum que ocupa
un gas, velocitat i espai en un temps fix.

SOLUCIO:
INVERSA DIRECTA NINGUNA
Velocidad y tiempo en hacer recorrido X
Gasto de luz y kilovatios consumidos X
Radio y longitud de circunferencia X
Altura y peso de una persona X
Presion y volumen que ocupa un gas X
Velocidad y espacio en un tiempo fijo X

20.L'escala d'un mapa és 1:70000. Qualsevol distancia en el mapa es tradueix en el
seu corresponent a la realitat i a l'inrevés.

1. Escriu la funcié que relaciona aquesta distancia i representa-la graficament.
2. Calcula la distancia corresponent a 5°50 cm en el mapa.

SOLUCIO:

a)
a funcio seria f(x) = 70000-x ( cada unitat en el mapa es converteix en
70000), a més cm en el mapa més distancia en la realitat. Proporcionalitat
directa.

b)

a distancia del mapa de 5°50 cm es correspon amb f(5 “50), resulta:
f(5°50) = 70000-5°50=385000 cm = 3°85 km

420000

_280000] 385000

140000
tontes)
I‘.‘F':I.E.r"iﬁl' i i
| & 4 Molenevelo 1 1 =
P y Qunaday 20
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21.Una aixeta de cabal fix omple un diposit en 6 hores. Si en lloc d’'una hi haguessin
4 aixetes.

a) Escriu i representa la funcié que correspon a la relacido entre el nombre

d’aixetes i el temps que tarda en omplir el diposit.
b) Quant temps tardaria?

SOLUCIO:

a)
Si hi ha més aixetes per omplir el diposit, tardara menys temps en omplir-
se, per tant, és una proporcionalitat inversa.

6
La funci6 seria f(x) =—
X

B

f(x) =

=

doposito

b)
El temps per a 4 aixetes, és el resultat que correspon a f (4).
6 .
f(x) =Z=15 hores

L

1,5
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1. Completa els valors de la taula
seguent:
X 4 5 6 8
() 12 |14 | 16 22

2. Amb la funci6 f (xX) = 2x+1
calcula la imatge de - 5. Dibuixa
el grafic d’aquesta funcio.

3. Completa la taula de valors
corresponent a la funciéo f (x) =
4x+3. Dibuixa el grafic d’aquesta
funcio.

X 2 3 4 5
fx) 31
4. Entre els seglients grafics n'hi ha

un que no correspon al d‘una
funcid. Justifica quin és el grafic.

T

5.

6.

Entre els seglients grafics n'hi ha
un que no correspon al d'una
funcio. Justifica quin és el grafic.

Calcula el domini de la funcio:

10.

11.

Para practicar Q"

f(x)=2x3+x>+5x+5
Calcula el domini de la funcid:

4x +2
X—3

f(x)=
Calcula el recorregut de la funcio:
-5
f(x)=—
X
Calcula el recorregut de la funcio:

4
f(X)=——
) X+5

Determina de forma grafica i amb
intervals el domini del segient
grafic:

-5 0 5

Determina de forma grafica i amb
intervals el domini del seglient
grafic:

cidecd
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12. Determina de forma grafica i amb
intervals el recorregut del seglient
grafic:

13. Determina de forma grafica i amb
intervals el recorregut del segient
grafic:

14. Calcula els punts de tall amb els
eixos de la funcio f(x)=x+5

15. Troba els punts de tall amb els
eixos de la funcio f(x)=5 - 3x

16. Entre les seglents funcions indica
la que es correspon amb una
funcié decreixent en el punt
d’'abscissa x=0.

Lo

17. Entre les seglients funcions indica
la que es correspon amb una
funcio creixent en el punt
d’abscissa x=0

i Al

iy

Vi

/|

18. Entre les seglients funcions indica
la que es correspon amb una
funcio creixent en el punt
d’abscissa x=0

/w SRR

o
\/4 Ly

19. Entre les seglients funcions indica
la que es correspon amb una
funcié decreixent en el punt
d’abscissa x=0.

/\:\;/ \r\\-/
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20. En el grafic seglient indica les
coordenades on s‘assoleix un
minim.

21. En el grafic seglient indica les
coordenades on s‘assoleix un
minim.

i

22. En el grafic seglient indica les
coordenades on s’‘assoleix un
maxim.

23. En el grafic seglient indica les
coordenades on s’‘assoleix un
maxim.

24.

25.

26.

27.

28.

Classifica la relacid6 entre les
magnituds seglents:

Calories i quantitat de pastis,
velocitat i espai en un temps fix,
costat d’'un quadrat i perimetre,
nombre d’entrades i recaptacio,
aficionats al cinema i preu
d’entrada, despesa en combustible
i nombre de litres, nombre de
persones i part de pastis, temps
que esta el llum obert i despesa,
nombre de dies festius i hores de
sol.

Una aixeta de cabal fix omple un
dipodsit en 8 hores. Escriu la funcié
que relaciona el nombre d'aixetes i
el temps. Si en lloc d'una n’hi
haguessin 5, quant tardaria?

Una aixeta de cabal fix omple un
diposit en 5 hores. Escriu la funcio
que relaciona el nombre d'aixetes i
el temps. Si en lloc d'una n’hi
hagués una més, quant tardaria?

L'escala d'un mapa és 1:90000.
escriu la funcid6 que correspon
amb l'escala. Calcula la distancia
que correspondria amb 2 cm en
un mapa.

L'escala d'un mapa és 1:60000.
escriu la funci® que correspon
amb l'escala. Calcula la distancia
gue correspondria 4’5 cm en un
mapa.

cidecd
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Idea sobre continuitat

La primera idea que imaginem
sobre continuitat és la d'un trag
que dibuixem sense aixecar el
Ilapis del paper.

El pas del temps, el
desplacament d’un cotxe que es
dirigeix cap a un lloc determinat,
el creixement de les plantes, dels
infants, de tots els éssers vius,
les diferents posicions del sol en
el cel durant el dia... multitud de
situacions que s’associen
intuitivament cap a relacions
funcionals on la continuitat és
caracteristica comu.

Des del punt de vista matematic;
la continuitat és un concepte
"local", és a dir que per estudiar
la continuitat en un determinat
valor s'ha d’‘observar com es
comporta la funcié al voltant
d’aquest mateix valor (entorn
d’aquest punt).

c ol l
Para saber mas "I

Perqué una funcié sigui continua en un punt del seu
domini s’ha de comportar de forma regular en les
proximitats del mateix. No s’han d’observar salts, en
el sentit de que quan la variable independent varia
molt poc, a la variable dependent no s’observen
diferencies significatives. La traduccié al llenguatge
matematic d’aquesta propietat no és facil; per a la
perfecta definici6 de continuitat en un punt s’ha de
recorrer a tot un invent matematic; el concepte de Iimit
i als treballs, entre altres, de matematics com:

Bolzano Weierstrass

La imatge tradueix les conseqliéncies del que passa
amb petites variacions de la variable independent en
funcions continues en un punt i funcions discontinues
en un punt.

A "poaquenias "variaciones de la variable "X" corres-
ponden "poguerias" variaciones de a "Y"

5

f(4,22)= 2

A "paguofias "variaciones de "X" se producen
"importantos” variaciones para "Y". La funcién
salta en las proxXimidades de x = 3,00

f(3,00)= 5,84 ,

3,00
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¢+ | Recuerda
LN 1o mas importante

Es diu que una correspondéncia entre dos conjunts és

una funcid, quan a cada element del

primer

conjunt se li fa correspondre de forma Unica un
element del segon que anomenem imatge.

Domini o camp
d’existéncia és el conjunt
de tots els valors que pren la
variable independent.

Recorregut, imatge o
rang és el conjunt de valors
que pren la variable
dependent.

Per representar graficament una funcid, es forma la
taula de valors corresponent. Cada parell s’identifica
amb un punt del pla cartesia.

la

Representem a |'eix d’'abscisses

variable independent.

Usualment se’l designa com x,
i al’'eix com OX.
La variable
representa a l'eix d’ordenades.
Se’l sol designar com vy. I l'eix
~com ov.

dependent es

Punts de tall amb els eixos, creixement

\

Corte eje de orden

E I
DECRECIENTE

CRECIENTE

At Corte eje de abscizas

Extrems d’una funcié

MAXIMO
1
MINIMO
Funcié de proporcionalitat directa
K| fixy fid,0)= 16,0
20| 8o .
30| 120 4
-
40| 160 | 1E 00 o
50| 20.0 * loem
8.8) 4.0 fix)= 4.x

"A més... més i a menys... menys"
El grafic és una linia recta que passa per
I'origen de coordenades.

Funcié de proporcionalitat inversa

x) = | {HZ.UF 22,0
10| &40
20| =20 -
20| 148 : -
f -
401 110 || -
0| 88 ||
60| 73 E i) -%

"A més... menys i a menys... més"
El grafic és una hipérbole equilatera.

cidecd
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.. >
Autoevaluacion -

1. Una funcio associa a cada valor el resultat de multiplicar per 1 i restar

2. Quina és la imatge de 0?

2. Una funcié associa a cada nombre el seu doble menys 8. Quin és el

nombre que té per imatge - 8?

3. Una funcio té per formula f(x)=7x+2. Indica quin és el valor f(5)?
4. Una funcié té per formula f(X) =—. Indica quin és el valor de x en
X
4
f(x)=—.
8
5. Un conductor va a una velocitat uniforme de 70 km/h. Indica la

distancia que haura recorregut al cap de 5 hores.

6. Per terme mig una persona inspira un cop cada 2 segons. Si per cada
inspiracié consumeix 3 litres d‘aire, calcula el volum d‘aire que ha

consumit en 14 hores.

L s , X—= .

7. Si una funci6 té per formula f(Xx)= . Quin valor no pertany al
seu domini?

8. Indica el valor en el que la funcié f(x)=-3x+9 talla I'eix d’abscisses
(OX).

9. Indica el valor en el que la funcié f(x)=-6x-4 talla I'eix d’ordenades
(QY).

10. Indica si la funcié que relaciona: Costat d’un pentagon i perimetre, és

de proporcionalitat directa, inversa o cap de les dues.
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Solucions dels exercicis per practicar

10.
S 1. f(8)=20, f(9)=22
2. f(-5)=-9 /
5 Jo 5
L Todos los n* re;’;lles = -3Iy =8
: 1. T I T T LT]
J-1o | | | I
| fli
= |
B -
3. . |
9 iD= wH
2 11 —e I
3 15 — —
4 19 |Todos los n"reales > 5 y < 2|
5 23 .
7 31 T 12.
: i A NN
' (-5 fi ! |
4- | /l | l\ |
WAEEN W
Todos los n"reales = -3y < 6
B 13. &
S. 0 5 G
A 1 ,
Y i mEmy
- 1 Todos los n"reales 21y< 6 |
14. (-5,0), (0,5)
R= reals

R\{3}
R\{0} 15.
R\{0}

Ul

5
(5’0) ’ (015)

©CONO
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‘16.

17,

18.

10

20. (- 1°75,2)

21. (- 5,-3)

22. (5,7)

23. (-6,4)y(6,2)
24.

INVERGA| CAP |

DIRECTA

Calodes i quantitat de pastis X

Velocitat | espal en un temps fix X

Costat dun quadeat | perimetre x

Nombes dentrades i recaptacio X

Aficionats & cine i preu dentrada X
Despesa en combustible i nombre de Fires ¥

Wombre de persones i pant de pastis X

Temps que estd la fum encesaicost x

Wombre de dies festius i hores de sol X

25. f(x)=—, 176 hores

26. f(x)=—, 2'5 hores

X |1 x |

27. f(x)=90000x, 495 km

28. f(x)=60000x, 2 7 km

Solucions
AUTOAVALUACIO
1. -2
2. 0
3. 37
4, 8
5. 350
6. 75600
7. 4
8. x=3
9. y=-4
10. Directa

No oblidis enviar les activitats al tutor »
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